

今日济南

主打

五月该开工 现在刚填土

新厂房建设一拖再拖,新能源电动汽车只得在旧车间先行投产

文/片 本报见习记者 张頔

改进作风 优化环境
晚报
监督热线:96706531
报料QQ:800003789

调查
调查新闻大赛



豪瑞通现有厂房不仅破旧,更显得有些拥挤。

土地指标一再等 拿证得到下个月

在天桥区药山科技园,从蓝翔路转入创业路,便可以看 到3座崭新的厂房正在等待投入使用,紧靠着这片厂房,是一片150亩正待开发的土地。豪瑞通副总经理崔光友告诉记者,按照几年前的规划,这片矗立起新厂房的土地应该是豪瑞通的。

崔光友的这个说法得到了药山科技园相关负责人胡建国的肯定。“南北这两块地面积差不多,但批下来的时间有先后之分。”胡建国说,位于泺口东村的天鹅棉机原本想在章丘市建新厂,但药山科技园为了留住这家本地企业,便向豪瑞通提出能否把已经进入审批程序的地块出让给天鹅棉机。最近几年国家的土地政策一直在收紧,农业用地转化为建设用地的年度用地计划指标也极其有限,南侧地块出让后,规划给豪瑞通的北侧地块却无法立即施工。

“现在指标有了,土地算是基本到手了。”崔光友说,重新跑一遍土地审批手续,进度比原计划延后了一些。豪瑞通向市里提交项目细则时,把开工时间定在了2012年5月,但现在看来,预计8月份才能拿到土地证。拿到土地证后,还有环评等一系列工作要做,什么时候能开工还真不好说。

两条废弃高压线 让规划一直难产

土地证没有到手,还不能正式开工建设,但豪瑞通的地块已经开始了填土工作。崔光友介绍说,由于药山科技园地势较低,项目开工前需用建筑垃圾填土,“把能干的活先干起来,以后的建设速度也有保证。”

除了土地问题,紧靠地块东侧的两条高压电线,也让地上建筑物的规划难以确定。据现场施工人员介绍,这两条高压线是上世纪专供二环北路边上水厂使用的,而那个水厂已经废弃不用,这两条高压线路也早就不通电了。

“虽然没通电,但肯定不能靠着高压线盖楼。”这么整齐的一个地块因为高压线而影响了规划,这让崔光友很是无奈。

为了移走两条电线,天桥区政府、药山科技园以及北部工业区发展工作组都做了不少工作,也向电线产权单位济南泉城水务公司投递了专门的协商函,但产权单位以水厂还有可能再次启用为由,拒绝拆除。

“废弃十多年的高压线还不拆,这让我们怎么确定规划?”不光是豪瑞通,邻近的天鹅棉机和鲁发碳纤维也受到了这两条高压线的影响,而厂区水电排污配套的问题,也有待相关部门解决。

新厂房建设延后 旧车间里先开工

从待开工的建设用地到豪瑞通在蓝翔路上的现有厂区,开车不到10分钟的时间。崔光友说,新厂房投入使用后,对企业的发展会起到决定性的作用。项目进度的拖延,对他们来说也是一种损失。

豪瑞通现有厂区占地面积4万平方米,南北西三面都是车间,围起来的一块空地上停满了待出厂的卡车。“这两年产能在往上走,但厂区就这么大,车间里也是越来越拥挤。”崔光友说,2011年在整体不景气的大环境下,公司仍然生产各种专用汽车5500辆,实现销售收入5.1亿元。

崔光友介绍,新能源电动汽车是“十二五”环保规划中重点支持的领域,他们投资2.3亿元建设的专用汽车上装总成建设及新能源电动汽车项目,将成为济南本土汽车制造业的一个重要组成部分,因此也被列入了重点建设项目的名单。

“光是电动洒水车预计产能达到3500辆。”崔光友说,项目投产后能新增销售收入5.7亿,新增利润4104万元。面对目前接到的电动车订单,豪瑞通只好把北侧车间整理出来,改造之后先生产电动观光车。而这样一来,整个厂区就显得更加局促了。

○追踪报道

群康完善土地手续遇麻烦

部门互相等意见 可是企业等不起

文/片 本报见习记者 张文

5月8日,本报《群康建冷库 资金缺口数千万》一文,报道了群康集团的实体经济项目——群康冷库二期工程,因为土地、房产性质不一无法抵押登记,不能办理贷款,导致项目资金缺口较大,进度缓慢。两个多月过去了,群康冷库二期建设工程进展如何?群康面临的贷款难题有没有得到解决?

实地探访>>

冷库开始打地基,工期晚了一个月

7月13日,记者再次来到历城区大桥路6号蒋家沟工业园区。在群康集团冷库二期工程建设现场,记者看到5月份还是泥土的地面,现在已经砌成了水泥地。工地旁边堆满了钢筋、水泥等建筑材料。6000平方米的冷库基地上,几十个工人忙碌着打地基。

相关负责人说,现在的工

期比预计晚了一个月。原计划是在主汛期到来之前做完地下一层,但是现在还在打地基。前几天大雨的时候,基地上积水深四五米,花了近2天的时间才全部抽完。基地边缘东侧的院墙也被暴雨冲垮了几米。现在项目建设遇到的困难,如果没有遇到贷款问题,都是可以避免的。

报道之后>>

督查组提出建议,要求尽快拿方案

群康项目建设进展缓慢的起因是,企业土地和房产性质不一,市房管局不予抵押登记,在银行就无法贷款。记者从济南市房管部门了解到,5月份本报报道之后,经过协调,现在企业如果有重大项目立项时的批文,只要符合条件,即使土地和房产性质不一,也可以抵押登记。

但是,对于将工业房产和商业房产捆绑贷款的建议,银行却很谨慎,并不完全接受。所

以,如果想要彻底清除群康面临的贷款障碍,最根本的解决方法,还是将企业的土地由工业性质转变为商业性质。

在给市实体经济领导小组办公室的报告中,督查调研组建议,“由市实体经济领导小组办公室出面,协调市国土资源局、市规划局就完善群康集团土地手续问题,提出解决方案。尽快研究决策,从根本上解决企业发展的困难。”



冷库已经开始打地基,这比预计的工期晚了一个月。

部门说法>>

国土、规划要协调,意见不知啥时出

要想完善群康的用地手续,需要国土和规划部门协调,拿出解决办法。但是13日记者致电两个部门相关负责人时,了解到的情况是,市国土部门认为涉及到土地用地性质的事务,需要问规划部门。而市规划部门则认为,土地证终究是由国土部门来颁发的,只要国土部门拿出土地性质变更意见,规划部门可以根据意见复函,进行研究决策。

其中,对群康集团完善土地手续进行督查的一位负责人说,这件事本身情况复杂,首先是群康违反土地使用政策在

先,而且又涉及部门协同合作。目前的状况就是哪个部门也不愿意牵头,所以只好让它们“各自出各自的意见”,之后再进行研究决策。不过什么时候出意见,会出什么样的意见,却无法给出明确的时间表。

于是,群康集团这处面积3万平方米,冷藏能力10万吨的冷库,建成后年将新增销售收入6亿元,利润4800万元,税金1200万元的山东省规模化速冻食品和原料冷藏主要生产基地,依然处于漫长的政策等待中。

等待,成了折磨群康的最大问题。